



张庆鹏是一个很会讲故事的人,在讲述他的往事时,总能在最紧要处抖出一个包袱,让听者恍然大悟。

在11月6日的退役仪式上,张庆鹏讲了一个关于火车的故事,他的篮球经历,就从那列火车开始。

19个赛季,20年职业生涯,张庆鹏堪称CBA的传奇,但他很谦虚,说称不上。

张庆鹏身上标签太多,故事也很多,听他讲那些路过的人,经过的事,总是会想起姜育恒那首《驿动的心》,充满了执着,充满了艰辛。

时光像一辆永不停息的列车,载着那个奔波两小时赶赴训练场的少年,载着那个辗转数个城市的青年,载着那个在事业与家庭之间往返北京与济南的中年,驿动向前。

“我的火车到站了,我要开启一段全新的生活。”张庆鹏说。

►在退役仪式上张庆鹏与姚明握手交流。新华社发



退役之际,张庆鹏接受齐鲁晚报·齐鲁壹点专访 列车已到站,九哥请下车

齐鲁晚报·齐鲁壹点首席记者
刘瑞平11月7日发自浙江诸暨

一张张票根展开旅程

少年成名的张庆鹏,从8岁开始练篮球,训练之路充满艰辛。

大家都知道,张庆鹏有很多外号,比如“张三疯”,是因为他常常凭借不讲理的三分球挽救球队。比如“彪哥”,这个具有明显东北特色的外号是形容他说话幽默。比如“九哥”,是在他年龄增大之后对他的尊称,因为在辽宁队和山东队,他的球衣号码是9,9已经成了他的标志,连他的微信号都是9。

“其实,我最早的外号叫‘火车’,因为我小时候每次训练,都要坐两个小时的火车去抚顺体校,那趟火车从我家开到市里,训练结束,我还要坐那趟火车回家,如果训练拖堂了,我就有可能赶不上那趟火车。”在张庆鹏的退役仪式上,张庆鹏讲起了他的故事。

2001年,20岁的张庆鹏入选辽宁队,首次代表辽宁队参加CBA联赛,从那之后,张庆鹏在CBA效力19个赛季,堪称CBA的“活化石”。

19个赛季,张庆鹏先后效力于辽宁队、新疆队、北京队和山东队,曾经获得总冠军1次、亚军3次,是CBA履历最丰富的球员之一。

在CBA职业生涯中,张庆鹏共出场675次,得分7303分、篮板球1813个、助攻1983次、抢断783次,1274个三分球充分证明了他的远投能力。2010年全明星赛是张庆鹏的高光时刻,那一年他不仅是球迷票选的“票王”,更是在全明星赛上获得三分王。

张庆鹏的国家队经历也十分耀眼,曾代表中国队参加过世青赛、亚锦赛、世锦赛、亚运会和奥运会,获得过奥运会前八,世锦赛前16,这都是中国男篮的荣誉时刻。

作为当年国家队的队友,中国篮协主席姚明亲自参加了他的退役仪式,并为张庆鹏颁发纪念



为张庆鹏特制的退役球衣。新华社发

球衣,这样的荣耀,没有几个人可以做到。

当初那个小站上的篮球少年,用一张张火车票根,开启了自己精彩人生。

经过的事已随风而去

十九季时光流转,终点又回到起点;二十载江湖恩怨,谈笑间烟消云散。11月6日,张庆鹏退役仪式,对双方是山东男篮和辽宁男篮,关于张庆鹏的篮球故事,从终点又回到起点。

辽宁队是张庆鹏梦开始的地方,他在辽宁队效力10个赛季,经历过闯进总决赛的喜悦,也经历

过打保级赛的苦涩,当然还有出走辽宁的无奈。在三获亚军的第一代辽宁队球员退役之后,张庆鹏成为辽宁队重新崛起的重要力量。

在姚明颁发给张庆鹏的纪念球衣上,记录了张庆鹏的职业履历:2001—2010、2011—2012在辽宁,2010—2011、2012—2014在新疆,2014—2017在北京,2017—2020在山东,19个赛季,10个赛季在辽宁,9个赛季辗转,张庆鹏的职业生涯,半是坚持,半是流浪,其间的滋味,他自己深有体会。这次来诸暨参加退役仪式,他又见到了很多当年的队友和教练,当年的恩怨,就算没有忘记,他也选

择了和解。

如今,辽宁队已经成为CBA的夺冠热门,他的师弟杨鸣已经成为辽宁队主帅,比他更小的郭艾伦、赵继伟接过了他的枪,高诗岩本赛季转会山东,在张庆鹏的亲眼目睹之下,高诗岩在加时赛用一个三分球绝杀辽宁,张庆鹏的这个告别仪式,有如此多的辽宁元素,更增加了特殊含义。

张庆鹏确定举行退役仪式,中国男篮主帅杜锋第一时间送来祝福,虽然不能现场参加,杜锋还是希望张庆鹏能够继续为中国篮球做贡献,因为接下来,张庆鹏将出任中国U18男篮的助理教练,为中国篮球培养后备力量。

“在得知庆鹏退役的消息后我还是蛮惊讶的,因为从上赛季复赛的表现来看,他真的可以用惊艳两个字概括,所以我感觉他至少还能打两到三年。不过既然他选择了退役,我们还是需要保持足够的尊重。在运动员生涯中,庆鹏为中国篮球做出了很大贡献,所以希望他退役之后,能够继续帮助中国篮球。”刘炜说。

刘炜是唯一一个在CBA效力年限超过张庆鹏的球员,两人曾多次在国家队搭档,在CBA的赛场上也一度拥有“玄冥二老”的美称,两人同样选择在39岁退役,可谓惺惺相惜。

驿动的心已渐渐平息

“其实在2019年的时候,我就有了退役的打算,因为我跟山东队两年的合约已经到期了。但山东队希望我再打一年,所以双方又续约一年,我自己很清楚,那就是我的最后一个赛季。”在谈到何时确定退役,张庆鹏说。

尽管一直受到伤病的困扰,张庆鹏还是在最后一个赛季的常规赛中出场34次,命中39个三分球。尤其是最后一战季后赛对阵青岛,张庆鹏在下半场得到37分,可惜山东队不敌青岛队,无缘晋级。

如此高效的表现,让人们对他充满期待,但他还是毅然决然地下定了决心退役。



那列承载着梦想的火车到站了,他需要收拾行李,开始另一段旅程。